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li 1.100 metrov naletela na isti pojav, tam 
je priletavalo še več žuželk, in to ne samo 
hrbtoplovke, temveč tudi vodni hrošči rodu 
Agabus. Čez nekaj minut se je v špranjah ob 
brisalcih in ob robovih pokrova motorja na-

bralo kar več teh žuželk, ki so potem spet 
vzletale in ponovno iskale svoj cilj, vodno 
gladino. Očitno sva naletela na selitvene ro-
je teh živali, ki se oblikujejo predvsem ob 
presuševanju raznih mlak v toplejšem delu 
leta. Taki roji so očitno sestavljeni iz raznih 
vrst vodnih živali. Drugi vzrok, da se take 
selitve redno dogajajo, pa je tudi razmno-
ževanje. Ko nova generacija vodnih žuželk 
odraste in se zadnjič prelevi, postane čez 
nekaj časa sposobna za letenje, iskanje in 
poseljevanje novih vodnih življenjskih pro-
storov. Za nekatere je to tudi svatbeni let. V 
starem domovanju bi se brez selitev v druge 
vode populacija preveč zgostila in v takih 
razmerah prihaja ne samo do kompeticije, 
tekmovanja za hrano, temveč pogosto tudi 
do kanibalizma.  
Zaradi tega rednega pojava selitev vodnih 
žuželk vode, primerne za naselitev, ne osta-

V špranji ob brisalcih so se nabrale hrbtoplovke in vodni 
hrošči. Foto: Matija Gogala.

Vodni hrošč rodu Agabus sedi na zloščeni pločevini. Foto: Tomi Trilar.

nejo dolgo brez svojih prebivalcev, o čemer 
sem že pisal v Proteusu (2002). 
Poročil o podobnih pojavih je v strokovni 
literaturi kar precej (na primer Schaefer, 
Schaefer, 1979), nekateri biologi so celo raz-
iskovali, katere barve avtomobili so najbolj 
privlačni za vodne žuželke, in ugotovili, da 
so to rdeči, črni ali temno obarvani (Kri-
ska in sod., 2006). Pri tem moramo ome-
niti, da večina žuželk ni občutljiva za rdeči 
del spektra in so zato zanje rdeči avtomobili 
enostavno temni. Pomembna pa je polariza-
cija odbite svetlobe, ki je izrazita na vodni 
gladini in na gladki pološčeni temni ploče-
vini, kar smo omenili že v uvodu. Zanimivo 
je tudi, da ponekod priletavajo na avtomo-
bile tudi enodnevnice in kačji pastirji ter 
poskušajo tam celo odlagati jajčeca. Zato 
lahko bleščeča parkirišča privabijo toliko 
vodnih žuželk, da se to kaže v zmanjševanju 
populacij v sosednjih naravnih vodnih biva-
liščih. Ali ste kaj podobnega že doživeli?
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»Invazija« ščinkavcev
Jurij Kurillo

19. marca leta 2018 se je nekoliko po sedmi 
uri zjutraj pojavila na travniku nad savskim 
mostom, v naselju Čirče  pri Kranju, jata 
približno stotih ščinkavcev (Fringilla coe-
lebs). Med njimi so bile pomešane tudi pi-
nože (Fringilla montifringilla). Vsi so pridno 
kljuvali preostala semena na suhih bilkah, 
ki so kljubovale zimi in snegu. Po dobri uri 
se je jata dvignila in se ni več vrnila. Nava-
dni opazovalci narave smo navajeni videti le 
posamezne ščinkavce, ki se pojavljajo poleti 
na vrtnem rastlinju, pozimi pa v krmilni-
cah. Tako množično »druženje« te ptičje vr-
ste sem zdaj opazoval prvič!

V zanimivi knjigi Roberta Burtona Življenje 
s ptiči (Založba Narava, Kranj, 2005) najde-
mo na 112. strani podobno fotografijo jate 
ščinkavcev, ki pobirajo odpadlo semenje, z 
besedilom: »Da bi se v miru hranili, ohra-
njajo primerno medsebojno razdaljo, čeprav 
si dominantni ptiči vedno prisvojijo levji 
delež.« Na isti strani lahko beremo, da so 
v nemških in švicarskih gozdovih opazovali 
že milijonske skupine pinož, ki so obirale 
bukov žir. Kaj pa pri nas? Kaj pravijo naši 
ornitologi?
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Jata ščinkavcev in pinož se je prišla hranit na zimski travnik. Foto: Jurij Kurillo.

Ptiči so se zbirali na ovenelem rastlinju, kjer je očitno ostalo še nekaj semenja. Foto: Jurij Kurillo.

Nezakoniti lov in ubijanje ptic v Sloveniji • Varstvo narave

Društvo za opazovanje in proučevanje ptic 
Slovenije je v letošnjem letu pričelo s štirile-
tnim projektom Proti nezakonitemu ubijanju 
ptic na jadranski selitveni poti, ki ga podpira 
nemška naravovarstvena fundacija Eurona-
tur. Cilj projekta je pticam zagotoviti var-
nejšo selitev. Podatki po le nekaj mesecih 
dela kažejo, da je stanje pri nas precej slab-
še, kot se je domnevalo doslej. 

Doslej je veljalo, da je Slovenija nekakšna 
oaza, kjer so ptice varne pred nezakonitim 
ubijanjem,   sploh če primerjamo Slovenijo s 
sosednjima državama, kot sta Italija ali Hr-
vaška, kjer je kriminalno početje s pticami 
splošno razširjeno. Za obdobje od leta 2000 
dalje smo zbrali informacije o več kot 250 
primerih suma nezakonitega ravnanja. Na 

podlagi trenutnega poznavanja problemati-
ke, ki je še nepopolno, ocenjujemo, da je v 
Sloveniji letno nezakonito ulovljenih in ubi-
tih od 8.500 do 46.500 osebkov ptic. 

Rentgenska slika ustreljene zavarovane vrste krokar 
(Corvus corax) z izstrelkom zračne puške v glavi.  
Foto: Bojan Zorko.

Žrtve nezakonitega lova s strelnim orožjem so pogosto ribojede vrste ptic – največkrat sive čaplje (Ardea cinerea). 
Foto: Jure Novak.

Nezakoniti lov in ubijanje ptic v Sloveniji
Tjaša Zagoršek, Ivan Kljun

Fotografirano ob slabih svetlobnih razmerah s fotoaparatom Sony alfa SLT-A58. 


